



HOTĂRÎRE

cu privire la măsurile în vederea protecției sociale a populației
R.S.S. Moldova în legătură cu reforma prețurilor cu amănuntul

nr. 143 din 22.03.91

* * *

În scopul realizării măsurilor în vederea protecției sociale a populației în legătură cu reforma prețurilor de stat cu amănuntul la mărfurile de larg consum și servicii de comun acord cu Federația sindicatelor independente din Moldova Guvernul R.S.S. Moldova

HOTĂRĂȘTE:

I. ÎN DOMENIUL REFORMEI PREȚURILOR CU AMĂNUNTUL

1. A introduce de la 2 aprilie 1991 pe întreg teritoriul R.S.S. Moldova noile prețuri de stat cu amănuntul la principalele mărfuri de larg consum și tarife pentru servicii conform anexei nr.1.

2. A menține actualele prețuri de stat cu amănuntul în vigoare la următoarele mărfuri livrate către populație: medicamente și articole cu destinație medicinală, cafea, țesături și articole din fibre sintetice, încălțăminte din materiale sintetice, articole din blană, tricotaj, ciorapi și șosete, jucării, petrol lampant, energia electrică, cărbune, combustibil și lemn, rachiu.

[Pct.2 modificat prin [Hot. Guv. nr.403 din 31.07.91](#)]

3. În scopul limitării majorării prețurilor cu amănuntul a menține parțial în anul 1991 dotațiile la produsele din carne, lapte și pește, medicamente, gaz, cărbune, lemn, realizate către populație, la principalele servicii comunale, precum și subvențiile acordate industriei ușoare la mătasa naturală.

4. A autoriza Ministerul comerțului al R.S.S. Moldova să aprobe mărfurile maxime ale adaosurilor la preț în întreprinderile alimentației publice, luând în considerație noile prețuri angro și cu amănuntul, tarife, cotelor de asigurare socială și tarifele comerciale, iar executive ale Sovietelor orașenești de deputați ai poporului, reieșind din nivelurile maxime, să stabilească mărimile concrete ale adaosurilor la preț în conformitate cu categoria întreprinderii.

5. A aprobă lista mărfurilor de larg consum, realizate populației la prețuri cu amănuntul reglementate conform anexei nr.2 Reglementarea prețurilor se efectuează prin majorarea lor pînă la nivelul maxim sau aplicarea prețurilor majorate față de prețurile cu amănuntul în vigoare, indicate în catalogul de prețuri, sau altă ordine, stabilită de organul autorizat în corespundere cu legislația în vigoare, cu aprobarea prețurilor.

Ministerul economiei naționale al R.S.S. Moldova să aprobe și să aducă la cunoștința tuturor ministerelor, departamentelor, organizațiilor și întreprinderilor nivelul maxim al prețurilor sau mărimea majorării lor.

6. A permite întreprinderilor și organizațiilor, care prestează servicii populației, cu excepția unor servicii comunale (aprovizionarea cu apă, canalizarea, încălzirea centralizată), să stabilească prețuri (tarife), reieșind din cheltuielile argumentate din punct de vedere economic și rentabilitatea pînă la 30 procente.

7. A aproba lista mărfurilor de larg consum produse în țară și importate, precum și a serviciilor, realizate (prestate) populației la prețuri cu amănuntul contractuale (libere) conform anexei nr.3.

Ministerul finanțelor al R.S.S. Moldova să stabilească cotele impozitului pe cifra de afaceri, perceput de la mărfurile fabricate la întreprinderile fabricate la întreprinderile din republica și realizate la prețuri contractuale (libere), precum și ordinea modificării lor.

În cazul majorării neîntemeiate a prețurilor contractuale (libere) Ministerul economiei naționale al R.S.S. Moldova adoptă o hotărâre (pe termen de un an) cu privire la reglementarea provizorie de către stat a prețurilor.

8. De anulat actuala regulă de reglementarea provizorie de către stat a prețurilor cu amănuntul provizorii la mărfurile de larg consum cu indiciul "H" și "D".

9. Ministerul economiei naționale al R.S.S. Moldova în comun cu Ministerul finanțelor al R.S.S. Moldova și Ministerul comerțului al R.S.S. Moldova în termen de o săptămână să stabilească ordinea reevaluării mărfurilor din nomenclatorul republican la data punerii în aplicare a noilor prețuri de stat cu amănuntul, libere și reglementate. Mijloacele obținute de la reevaluarea mărfurilor sînt transferate în bugetul republican.

10. Ministerul economiei naționale al R.S.S. Moldova, comitetele executive al Sovietelor raionale și orășenești de deputați ai poporului în comun cu organele comerciale respective să aducă la cunoștința tuturor întreprinderilor și organizațiilor cointeresate catalogul noilor prețuri de stat cu amănuntul și tarife, instrucțiunile cu privire la reevaluarea prețurilor cu amănuntul la mărfurile de larg consum și ordinea formării și aplicării lor, precum și alte acte normative necesare pentru efectuarea calitativă și la timp a muncii de introducere a noilor prețuri cu amănuntul și tarife.

11. Ministerul economiei naționale al R.S.S. Moldova, Ministerul finanțelor al R.S.S. Moldova, Poliția economică a R.S.S. Moldova, comitetele executive ale Sovietelor raionale și orășenești de deputați ai poporului să asigure exercitarea unui control eficient asupra stabilirii și aplicării prețurilor cu amănuntul la mărfurile de larg consum și serviciile, prestate populației.

12. A completa lista mărfurilor de larg consum produse în țară și impozitate, realizate populației la prețul cu amănuntul contractuale (libere), aprobată prin hotărârea Guvernului R.S.S. Moldova din 30 noiembrie 1990 nr.456-e.

II. ÎN DOMENIUL PROTECȚIEI SOCIALE A POPULAȚIEI ÎN LEGĂTURĂ CU SCHIMBAREA PREȚURILOR CU AMĂNUNTUL

13. La efectuarea măsurilor complexe în vederea protecției sociale a populației a porni de la principiul respectării absolute a drepturilor constituționale ale cetățenilor republicii la muncă și remunerație echitabilă, de la egalitatea în drepturi a tuturor cetățenilor în fața legii.

A efectua compensarea către populația republicii a cheltuielilor suplimentare, cauzate de schimbarea prețurilor cu amănuntul în corespundere cu următoarele principii de bază:

compensarea deplină în legătură cu scumpirea principalelor mărfuri alimentare, lenjeriei, tipurilor de țesături fabricate în masă, îmbrăcămintei și încălțămintei, obiectelor de igienă personală și articolelor de tutungerie, materialelor de construcție, mobilei, tapetelor, veselei, mărfurilor chimice de uz casnic, altor tipuri de mărfuri, precum și a tarifelor traficului de călători;

compensarea deplină în legătură cu scumpirea mărfurilor pentru copii cu repartizarea mijloacelor respective cu destinație specială familiilor cu copii minori;

stabilirea diferențiată, pe grupuri social-demografice de populație, a mărimii plăților de compensare din contul bugetului și altor surse cu susținerea materială prioritară a păturilor social cel mai puțin asigurate, în primul rînd a copiilor, tineretului studios, invalizilor, pensionarilor, tineretului, familiilor cu un părinte și a celor cu mulți copii;

majorarea salariilor (remunerării muncii) muncitorilor cu reducerea concomitentă a impozitării beneficiului întreprinderilor (colhozurilor) și veniturilor cetățenilor;

majorarea tuturor tipurilor de pensii, ajutoare și altor plăți sociale, precum și lărgirea cercului de persoane, care beneficiază de susținerea materială a statului, din contul mijloacelor Fondului social al R.S.S. Moldova;

compensarea deplină în legătură cu creșterea cheltuielilor pentru deservirea socială a populației în spitale, internate, școli, aziluri pentru bătrîni și invalizi, instituții preșcolare și în alte instituții din sfera socială;

completarea compensației în vani cu diverse tipuri de indemnizații sociale, în primul rînd ajutoare în natură, acordate de organele locale păturilor de populație puțin asigurate.

A stabili, că:

mărimea sumelor de compensare se stabilește, reieșind din cantitatea reală de mărfuri realizate și servicii prestate populației în anul 1990 din resursele statului;

compensațiile inițiale se acordă cu anticipație studenților și elevilor, pensionarilor, copiilor, altor persoane, care primesc pensii și ajutoare sociale, pînă la introducerea noilor prețuri la mărfurile de consum și servicii.

III. MODUL ȘI MĂRIMILE MINIME GARANTATE DE MAJORARE A VENITURILOR POPULAȚIEI

Cetățenilor care lucrează

14. Întreprinderile, organizațiile și instituțiile de stat să revadă salariile tarifare și de funcție întru compensarea cheltuielilor în legătură cu scumpirea mărfurilor și serviciilor.

Majorarea salariilor tarifare și de funcție se înfăptuiește în modul și mărimile stabilite de administrația întreprinderii de comun acord cu comitetul sindical, ținîndu-se cont de principiile de bază ale compensării expuse în punctul 13 al prezentei hotărîri, constituind cel puțin 65 ruble lunar.

În scopul asigurării efectuării compensării cu anticipație în legătură cu majorarea prețurilor a achita primele plăți, în caz de necesitate, sub formă de suplimente speciale la salariu conform unei liste separate în sume absolute cu includerea ulterioară a acestor sume în salariile tarifare și de funcție.

A recomanda gospodăriilor colective și cooperatiste, organizațiilor obștești să majoreze remunerarea muncii lucrătorilor, ținînd cont de principiile prevăzute în prezenta hotărîre pentru întreprinderile și organizațiile de stat.

15. Pe viitor, pînă la adoptarea de către Sovietul Suprem al R.S.S. Moldova a actelor legislative cu privire la stabilirea unui nou nivel al salariului minim și încheierea unor acorduri tarifare între administrația întreprinderilor și sindicate (sau alt organ împuternicit de colectivul de muncă) pe anul 1992, a considera salariile tarifare și de funcție, aprobate prin hotărîrea Guvernului R.S.S. Moldova din 12 februarie 1991 nr.73 "Cu privire la remunerarea muncii persoanelor care lucrează la întreprinderile, în asociațiile și organizațiile R.S.S. Moldova pe bază de contract de muncă", majorate cu 65 ruble, conform punctului 14 al prezentei hotărîri, mărimile minime ale remunerării muncii garantate de stat pentru unele categorii concrete de lucrători calificați, respectîndu-se durata timpului de muncă prevăzută de legislația muncii și exercitarea de către lucrători a obligațiilor de muncă (normelor de muncă).

16. A stabili că, după majorarea salariilor tarifare și de funcție în conformitate cu punctul 14 al prezentei hotărîri, întreprinderile stabilesc de sine stătător pentru muncitori și funcționari salarii tarifare și de funcție majorate, menținînd, totodată, coraportul existent în ce privește mărimile salariilor tarifare și de funcție în cadrul categoriilor de personal.

Drepturile indicate se realizează din contul și în limitele mijloacelor repartizate pentru remunerarea muncii. Totodată, fondul de bază al remunerării muncii, aprobat pentru calcularea fondului de consum pe anul 1991, se majorează în corespundere cu mărimea minimală a salariilor tarifare și de funcție prevăzute de punctul 14 al prezentei hotărîri.

Întreprinderile, organizațiile și instituțiile finanțate din buget, realizează prevederile menționate în limitele mijloacelor repartizate pentru aceste scopuri.

17. Acțiunea punctelor 14, 15 și 16 ale prezentei hotărîri se extinde asupra lucrătorilor, angajați în bază de contract la întreprinderi, organizații și instituții, indiferent de forma de proprietate.

Familiilor cu copii

18. În scopul menținerii unui nivel de trai normal pentru familiile cu copii, a majora mărimile indemnizațiilor sociale în vigoare pentru asemenea familii în medie de 1,6-1,8 ori, precum și a introduce compensații speciale pentru copii pînă la vîrsta de 16 ani și care anterior n-au primit indemnizații, iar pentru elevii, care nu primesc bursă - pînă la vîrsta de 18 ani.

[Pct.19-22 abrogate prin [Hot. Guv. nr.275 din 24.04.92](#), în vigoare 30.04.1992]

23. A stabili pentru aspiranți, studenții instituțiilor de învățământ superior, elevii școlilor medii specializate și școlilor tehnice profesionale de zi compensații în mărime de 65 ruble pe lună.

Pensionarilor, invalizilor și membrilor familiilor, care și-au pierdut întreținătorul

24. Pentru compensarea mărimii prețurilor a majora cu 65 ruble lunar pensionarilor care nu lucrează pensiile de bătrânețe, pentru vechime în muncă, de invaliditate, în legătură cu pierderea întreținătorului, pensiile sociale precum și adaosurile pentru membrii familiei inapți de muncă, care sînt întreținuți de această categorie de pensionari.

Pentru copiii orfani de ambii părinți la pensia în legătură cu pierderea întreținătorului se plusează mărimea dublă a acestei majorări.

În legătură cu reforma prețurilor cu amănuntul a acorda pensionarilor care lucrează plățile de compensare în modul, stabilit pentru muncitori și slujbași.

25. A compensa invalizilor, veteranilor de război și de muncă cheltuielile, legate de majorarea costului mijloacelor speciale de locomoție a invalizilor și a pieselor de rezervă pentru ele, carburanților și lubrifianților, articolelor de protezare și ortopedie, medicamentelor, cheltuielilor de transport, tratamentului sanatorial-balnear, serviciilor comunale și sociale și alte înlesniri, prevăzute de legile în vigoare.

26. A recomanda Sovietelor locale de deputați ai poporului să completeze compensările bănești, acordate păturilor de populație puțin asigurate, cu diverse ajutoare sociale (inclusiv în natură) - acordarea înlesnirilor la impunerea fiscală, prestarea serviciilor comunale și sociale, repartizarea serviciilor comunale și sociale, repartizarea loturilor de pământ, căsuțelor de livadă în condiții avantajoase, eliberarea seturilor de mărfuri alimentare și industriale de primă necesitate, în special pentru copii, invalizi, pensionari și alte pături puțin asigurate ale populației, compensînd parțial prețurile lor sau realizîndu-le gratuit, achitînd conturi pentru medicamente și mărfuri cu destinație specială pentru invalizi și bătrîni, alimentare gratuită, acordînd înlesniri la folosirea transportului urban și suburban, și alte tipuri de ajutoare.

Șomerilor

27. Cetățenilor, care au rămas fără loc de muncă și retribuție (venit de muncă) și sînt înregistrați la serviciul de stat pentru plasarea în cîmpul muncii în calitate de persoane care solicită loc de muncă, în perioada pregătirii profesionale, calificării sau reciclării, suplimentar la bursă, prevăzută de Acordul general dintre Guvernul R.S.S. Moldova și Consiliul Federației sindicatelor independente din Moldova pentru anul 1991, li se plătesc compensații în mărime de 250 ruble pe lună pentru întreaga perioadă de instruire.

Cetățenilor, recunoscuți în modul stabilit drept șomeri, li se plătește suplimentar la indemnizația de șomer, prevăzută de Acordul general, compensație în mărime de 50 ruble lunar.

Alte măsuri de compensare

28. Ministerul finanțelor al R.S.S. Moldova în comun cu Ministerul științei și învățămîntului al R.S.S. Moldova, Ministerul sănătății al R.S.S. Moldova, Ministerul muncii și protecției sociale al R.S.S. Moldova, Ministerul culturii și cultelor al R.S.S. Moldova, alte ministere și departamente de stat interesate să majoreze normele cheltuielilor bănești pentru alimentare, procurare de inventar moale și echipament, obiecte de menire social-culturală și de uz casnic și pentru scopuri didactice în spitale, policlinici, instituții preșcolare, școli, case de copii, internate, aziluri pentru bătrîni și invalizi și în alte organizații care sînt finanțate din bugetele republicane și cele locale. Să asigure finanțarea în termen a acestor instituții și organizații în corespundere cu normele majorate.

29. Ținînd cont de faptul că perceperea impozitului de la cetățeni și de pe beneficiul întreprinderilor nu se calculează plățile de compensare acordate populației în legătură cu majorarea prețurilor, Ministerul finanțelor al R.S.S. Moldova și Ministerul justiției al R.S.S. Moldova să formuleze propuneri vizînd introducerea unor modificări în legislația cu privire la impunerea persoanelor juridice și fizice, avînd în vedere majorarea salariilor lunare și altor venituri neimpozabile ale cetățenilor pînă la 160 ruble,

micșorînd respectiv mărimea cotei impozitului pe venit, încasat de la cetățeni ce depășesc suma de 160 ruble, însă nu mai mult de 220 ruble pe lună și cota impozitului pe beneficiul de la întreprinderi și organizații, precum și mărirea nivelului maxim al salariilor lunare ale lucrătorilor angajați în activitatea de bază a întreprinderilor care se include în prețul de cost al producției, pînă la 480 ruble.

30. Referitor la problemele compensării, ce nu și-au găsit reflectare în prezenta hotărîre, Guvernul R.S.S. Moldova va adopta hotărîri suplimentare.

31. Ministerul Finanțelor al R.S.S. Moldova, Ministerul muncii și protecției sociale al R.S.S. Moldova să de explicații, în caz de necesitate, asupra modului de aplicare a prezentei hotărîri.

PRIM-VICEPRIM-MINISTRU

AL R.S.S. MOLDOVA

Constantin OBOROC

Anexa nr.1
la hotărîrea Guvernului
R.S.S. Moldova din
22 martie 1991 nr.143

NIVELUL MAXIM

al majorării prețurilor cu amănuntul și tarifelor la principalele produse alimentare și mărfuri industriale de larg consum și servicii

În medie cu
(procente)

Carne și produse de carne (cu excepția celor realizate la prețuri libere cu amănuntul)	200
Lapte și produse lactate	130
Ouă și produse din ouă	100
Pîine și produse de panificație	200
Făină (realizarea către populație și întreprinderile alimentației publice)	200
Crupe	200
Paste făinoase	200
Zahăr	135
Ceai	100
Pește și produse din pește (cu excepția peștelui viu)	130
Sare	240
Ulei vegetal	100
Margarină	100
Concentrate alimentare (cu excepția aperitivelor și deserturilor, produse alimentare pentru copii și dietetice)	200
Săpun de rufe	100
Lenjerie, diverse tipuri de îmbrăcăminte și încălțăminte	135
Îmbrăcăminte specială, uniforme pentru întreprinderi și departamente	135
Mărfuri pentru copii	195
Mărfuri de menire socio-culturală și de uz casnic	75
Căciuli, pălării de diferite tipuri	135
Tarife la transportarea pasagerilor:	

pe cale ferată	70
cu transport aerian	80
cu transport maritim	140
cu transport fluvial	100
cu transport aut (interurban)	100
cu transport urban-intern:	
inclusiv:	
cu autobuzele	200
cu troleibuzele	200
cu taximetrele	100
Tarife la serviciile de transportare și expediere prestate pe teritoriul R.S.S. Moldova	100

Anexa nr.2
la hotărîrea Guvernului
R.S.S. Moldova din
22 martie 1991 nr.143

LISTA
mărfurilor de larg consum, realizate populației la prețuri
cu amănuntul reglementate

1. Produse ale industriei ușoare

Țesături moderne noi, pînze de tricotaj, precum și mărfuri de calitate superioară pentru copii
Gulere din blană de iepure, de oaie, și alte tipuri de blană pentru maturi (cu excepția tipurilor de blănuri prețioase)
Căciuli, pălării din blană de iepure și oaie pentru maturi
Articole tehnice

2. Mărfuri de menire social-culturală și de uz casnic

Autoturisme
Lemn și cherestea
Caiete școlare și rechizite de birou pentru copii
Biciclete pentru copii și adolescenți
Cărucioare pentru copii
Jucării pentru copii
Chibrituri
Mașini de spălat rufe cu stoarcere manuală
Frigidere cu capacitatea pînă la 250 litri
Instalații de radiorecepție, dispozitive de înregistrare și reproducere a sunetelor, cu complexitate de gradul 3-4
Televizoare cu imaginea alb-negru
Televizoare cu imagine în culori, generațiile 2,3
Mașini de cusut rectiliniu
Detergenți
Aragaze și reșouri electrice
Filmoscoape, diafilme și alte aparate de luat vederi pentru copii
Discuri pentru copii
Sursele de energie (încărcăturile)

Cărți și producție editorială
Paturi de metal
Tapete
Veselă emailată, din aluminiu, zincată
Mașini de tricatat
Veselă din sticlă incoloră, suflată și prestată
Veselă din porțelan și faianță
Case standard și căsuțe pentru livadă, seturi de detalii
Minitractoare agricole, motoblocuri și motocultivatoare
Inventar de uz casnic
Materiale de construcție de producție locală

3. Produse alimentare

Băuturi spirtoase
Bere
Caramele și drajeuri zaharoase, cu excepția caramelelor, la producerea cărora s-a folosit lichior, nucă, fructe și pomușoare, miere naturală
Mărfuri de parfumerie și cosmetică produse în țară
Fructe din tropice, citrice și produse obținute în urma prelucrării lor
Produse obținute în urma tranșării produselor din carne de porc în rețeaua de comerț cu amănuntul
Adaosurile maximale la prețurile producției din întreprinderile alimentației publice din sistemul comerțului de stat
Vinuri ordinare, șampanie și vinuri spumoase de rezervor
Coniacuri ordinare

4. Servicii prestate populației

Confecționarea articolelor de croitorie la comandă în ateliere, inclusiv și de categoria I, (cu excepția articolelor ultramoderne)
Reparația și fabricarea confecțiilor
Confecționarea și reparația articolelor din blană în ateliere conform comenzilor individuale, inclusiv în cele de categoria I, II
Confecționarea și reparația articolelor de tricotaj, la comandă individuală în ateliere, inclusiv în cele de categoria II (cu excepția articolelor ultramoderne)
Fabricarea încălțămintei la comandă individuală în ateliere, inclusiv în cele de categoria II (cu excepția articolelor ultramoderne)
Reparația încălțămintei
Curățirea chimică și vopsirea (cu excepția serviciilor urgente și serviciilor pentru organizații)
Reparația frigiderelor de uz casnic (cu excepția frigiderelor de import)
Reparația mașinilor de spălat (cu excepția celor de import)
Reparația mașinilor electrice de uz casnic, dispozitivelor și instrumentelor (cu excepția celor de import)
Reparația mașinilor de cusut (cu excepția celor de import)
Reparația mașinilor de bărbierit electrice și mecanice, a dispozitivelor și mașinilor pentru tuns (cu excepția celor de import)
Reparația ceasurilor (cu excepția ceasurilor de import)
Deservirea tehnică și reparația teleradioaparaturii (cu excepția celor de import)
Serviciile de închiriere
Spălatul rufelor pentru populație în termen obișnuit (cu excepția spălătorilor pe principiu de autodeservire și spălatul rufelor pentru organizații)
Servicii funerare (cu excepția fabricării monumentelor din marmora și granit)
Servicii hoteliere
Serviciile băilor, dușurilor și bazinelor de înot

Servicii pentru folosirea apeductului și canalizației de către populație, întreprinderi și organizații
Servicii la statele de parcare a automobilelor, motocicletelor, motoretelor și bicicletelor
Arendarea încăperilor
Evacuarea gunoiului, impurităților, zăpezii și curățirea mecanizată a străzilor și drumurilor
Servicii pentru încălzire centralizată și alimentare cu apă caldă
Servicii pentru lucrările de inventariere tehnică a construcțiilor, clădirilor, măsurarea și evidența pământului în republică
Întreținerea tehnică și reparația dispozitivelor cu gaz instalate în casele de locuit ce aparțin cooperativelor de construcție și populației cu titlu de proprietate personală
Servicii de pază a apartamentelor și instalarea sistemelor respective de semnalizare
Servicii de telecomunicații
Reparația și întreținerea tehnică a autoturismelor
Servicii de frizerie (cu excepția celor de categorie superioară)
Prețuri la biletele de repartizare

Anexa nr.3
la hotărârea Guvernului
R.S.S. Moldova din
22 martie 1991 nr.143

LISTA

mărfurilor de larg consum produse în țară și importate, precum și a serviciilor, realizate (prestate) populației la prețuri cu amănuntul contractuale (libere)

I. MĂRFURI ALE INDUSTRIEI UȘOARE

Țesături și articole din in, precum și fețe de masă, cuverturi și alte articole (cu excepția producției de menire tehnico-industrială).

Țesături și articole din mătase naturală în combinație cu alte fire și articole fabricate din ele, țesături din mătase pentru capitonarea mobilei, cuverturi de diferite măsuri, fețe de masă, draperii, catifea (cu excepția producției cu menire tehnico-industrială).

Țesături și articole din lână naturală (cu excepția țesăturilor cu destinație specială), țesături pentru mobilă, plapume din lână de cămilă și de Angoră, pături, cuverturi de diferite dimensiuni, fețe de masă, draperii.

Țesături din bumbac pentru haine tricotate tip-jaccard și crep, marchizet, voal, batist, muselin, țesăturile-tip jeans cu greutatea mai mare de 400 g/m.patr. catifea și articolele din ele, precum și țesăturile pentru mobilă, cuverturile, pelerinele, fețe de masă, draperii.

Articole moderne noi din bumbac, semilână și fibre sintetice

Pînzeturi neșesute flaușate și țesute cu fire scurte pentru ștergere, rochii și bluze, decorative. Pînzeturi de draperie, cu excepția celor de structură simplă

Pînzeturi de draperie, cu excepția pînzeturilor simple

Ață de bumbac pentru împletit și brodat, ață de cusut din mătăsă naturală.

Încălțăminte de piele pentru natuți: încălțăminte elegantă, sportivă cu destinație specială pentru maeștri în sport, pentru odihnă activă

Încălțăminte pentru maturi, confecționată din polimere, sportivă și pentru odihnă activă

Articole tricotate pentru maturi, confecționate din fire de lână naturală nr.45, 52, din fire - import cu efect și puf de capră.

Covoare și covorașe

Articole din piele naturală și artificială (cu excepția celor cu destinație specială și pentru copii)

Articole de galanterie textilă (cu excepția produselor cu destinație specială) și galanteriei textile industriale

Gulere pentru maturi din blană naturală prețioasă

Confecții de calitate superioară de import, articole tricotate, încălțăminte, articole de galanterie, din piele - pentru maturi

Funii și sfori

Țesături și articole cu aplicarea metanitului

Haine din piele naturală produse în țară

II. MĂRFURI DE MENIRE SOCIAL-CULTURALĂ ȘI DE UZ CASNIC

Ceasuri

Mașini de calcul electronice și microcalculatoare

Frigidere cu un volum mai mare de 250 l., cu 2-3 camere, congelatoare

Mașini de spălat automate și semiautomate

Mașini de cusut "Zig-zag" semiautomate și automate, mașini de tricatat

Aspiratoare, aparate pentru curățit parchetul și alte aparate electrice

Dispozitive radio și electrice de măsurare

Pixuri și stilouri

Discuri (cu excepția celor pentru copii)

Aparate de telefon

Aparate de luat vederi și cinema (cu excepția celor pentru copii)

Aparate și instalații termice de încălzire a apei

Mărfuri de uz casnic din lemn și metal

Articole din hârtie (cu excepția rechizitelor școlare)

Oglinzi

Toate topurile de mobilă

Articole din masă plastică

Vesela din oțel inoxidabil

Inventar pentru grădină și livadă

Articole de fierărie, lăcăți

Mărfuri chimice de uz casnic

Mărfuri de sport

Mărfuri de muzică

Aparate de radiorecepție, dispozitive, de înregistrare și de reproducere a sunetelor cu complexitate de gradul II (aparate de radio, radiolă etc.)

Motociclete, biciclete, accesorii pentru automobile (cu excepția mărfurilor pentru copii)

Mașini pentru construcții de uz individual

Periuțe și penale din păr

Articole de artizanat, suvenire, insigne

Bijuterii, articole de galanterie din metal, truse de manichiură și voiaj și alte articole de galanterie

Utilaj tehnico-sanitar, pompe

Piese pentru aparate electrice și aparate de radio și alte articole tehnice complicate de menire social-culturală și de uz casnic

Articole din marmoră și granit

III. PRODUSE ALIMENTARE FABRICATE ÎN ȚARĂ ȘI DE IMPORT

Produse de panificație, cozonaci, covrigi, pesmeți, biscuiți fără zahăr, pâișoare, scoici, cornișoare

Făină pentru blinele și clătite

Crupe cu conținut nutritiv sporit

Băuturi spirtoase - sortiment național, balsam

Băuturi fără alcool, apă minerală, cvas, siropuri, sublimații, apă gazoasă

Produse de cofetărie, (cu excepția drajeurilor zaharoase și caramelelor, realizate la prețuri cu amănuntul reglementate) miere de albine

Înghețată

Legume și fructe conservate și alte produse din ele
Fructe sălbatice, pomușoare, nuci, ciuperci și produse fabricate din ele
Produse sublimare
Mirodenii, condimente, gelatină, oțet, maioneză
Amidon
Semifabricate făinoase - concentrate alimentare
Dulciuri (jeleuri, șerbeturi, creme, peltea, budinci etc.)
Bastonașe de păpușoi, fulgi de păpușoi, boabe dulci de orez, praf de pesmeți și alte produse similare
Uleiuri eterice naturale
Carne de iepure, carne de animale sălbatice și produse din ea
Mezeluri afumate la rece, uscate la rece, semiuscate (fierte și afumate, salamuri, produse din carne de porc (la cuptor și la frigare, afumate la rece) semifabricate cu adaosuri vegetale și bucate ușor decongelate, conserve vegetale cu grăsime, articole de culinărie din cărnuri și carne de pasăre
Pește viu și articole de culinărie din pește
Ceai cu adaosuri vegetale
Articole de tutungerie de import
Toate tipurile de deșeuri alimentare
Cartofi, legume și fructe proaspete, soiuri de struguri de masă
Producția vinicolă, pește de preparație specială, file de pește congelat, scrumbie, pește afumat și uscat, conserve, prezerve, produse de mare, icre de pește de râu și de ocean (cu începere de la 1 ianuarie 1992).

[Lista completată prin [Hot. Guv. nr.438 din 22.08.91](#)]

IV. SERVICII PRESTATE POPULAȚIEI

Confecționarea articolelor de croitorie, tricotate, din blană și a încălțămintei ultramoderne, indiferent de categoria întreprinderii

Confecționarea articolelor de croitorie, tricotate, din blană și a încălțămintei în atelierele de categoria 1 și categorie superioară

Fabricarea articolelor de draperie și cuverturilor

Croirea materialelor

Combinarea și reparația blănurilor (lucrări de blănărie)

Confecționarea căciulilor și pălăriilor în ateliere de categorie superioară

Reparația căciulilor și pălăriilor

Producerea și reparația covoarelor și covorașelor

Producerea și reparația articolelor de galanterie și din piele

Curățirea chimică urgentă, vopsirea

Vopsirea articolelor de piele naturală și artificială, cu excepția încălțămintei

Reparația tehnicii complicate de uz casnic, a aparatelor de radio și televizoarelor de import

Reparația transformatoarelor, stabilizatoarelor și contoarelor electrice

Reparația armăturii electrice pentru iluminare și a dispozitivelor electrice de încălzire

Deservirea tehnică și reparația aparatelor de radio și televizoarelor, generația a IV și generațiile următoare

Reparația mașinilor de dactilografiat și de calcul

Reparația mașinilor de uz casnic pentru bucătărie

Reparația aparatelor de luat vederi și filmare

Reparația instrumentelor de muzică

Producerea articolelor de metal

Reparația ceasurilor de import

Reparația articolelor de sport

Reparația jucăriilor

Reparația stilourilor
Lucrări de juvaiergie
Executarea gravurilor
Încleierea articolelor de porțelan și cristal
Legarea cărților
Reparația mașinilor de tricotat
Reparația și deservirea tehnică a motocicletelor, motocicletelor cu ataș, motoretelor, scuterelor și bicicletelor
Reparația și vulcanizarea anvelopelor, camerelor de automobile, motociclete și biciclete
Reparația motoarelor suspendate pentru luntre, biciclete etc.
Reparația accesoriilor de bucătărie și veselei de metal
Reparația obiectelor de uz casnic și gospodăresc
Lucrări de nichelare, cromare și spoire
Lucrări de sudare și forjare
Reparația articolelor de galanterie din metal, a suvenirelor, bijuteriilor
Construcția căsuțelor de livadă
Producerea unor anumite modele de mobilă
Producerea și reparația oglinzilor, prelucrarea mecanică a sticlei
Prelucrarea produselor agricole
Scărmănarea lînei și torsul firelor
Tăbăcirea pieilor de oi și de alte animale domestice și sălbatice
Servicii fotografice
Servicii prestate amatorilor de cinema
Serviciile frizeriilor de categorie superioară
Închirierea obiectelor de import, aparatelor de radio și televizoarelor de generația a IV și generațiile următoare, produse în țară
Lucrări menajere
Lucrări de stenografie și dactilografieri
Servicii de înregistrare sonoră
Spălarea urgentă a albiturilor, spălarea albiturilor pentru organizații și întreprinderi, spălarea albiturilor în spălătoriile cu autodeservire
Servicii de ancorare a șalupelor, luntrilor și altor mijloace de navigație
Serviciile birourilor de informație
Servicii de schimb și închiriere a spațiului locativ
Înălțarea monumentelor din marmoră și granit
Reparația ceasurilor electrice cu indicare primară și secundară
Deservirea tehnică și reparația mașinilor și dispozitivelor de uz casnic, a aparatelor radioelectronice în perioada termenului de garanție
Servicii reclamă
Lucrări de prezentare artistică
Servicii de livrare la domiciliu a produselor alimentare, colectarea sticlelor de la populație
Prețuri la bilete și servicii prestate de instituțiile de iluminare culturală
Prețuri la bilete și servicii prestate de muzee
Servicii pentru inspectarea tehnică și înregistrarea navelor cu volum mic, pregătirea conducătorilor de nave, specialiștilor de salvare
Servicii pentru producerea și demonstrarea filmelor de menire socială
Tarife la servicii presate pentru întreținerea animalelor
Fabricarea și zugrăvirea pînzei de ritual
Reparația dispozitivelor optice și a articolelor produse în întreprinderile din sfera cisială
Servicii prestate la combaterea dăunătorilor plantelor
Prețuri la lucrările de dezinfectare

Servicii prestate la instalația semnalizării antiincendiară
Servicii prestate de gospodăriile piscicole și vânătoarești
Serviciile arhivelor departamentale și interdepartamentale